

ВОСТОЧНОЕ ОБОЗРЕНИЕ

ГАЗЕТА

ЛИТЕРАТУРНАЯ и ПОЛИТИЧЕСКАЯ.

ВЫХОДИТ ЕЖЕНЕДЕЛЬНО

ПО СРЕДНИМ ПОНЕДЕЛЬНИКАМ

ВЪ ИРКУТСКѢ.

Подписка считается съ 1-го числа каждого мѣсяца по 1-му января слѣдующаго года и принимается въ которой редакціи, изгородни-же подписчики аберуется непосредственно въ редакціи газеты въ Иркутскѣ.

Два издавнн: на годъ съ принадлежнн 10 р., на полгодъ безъ принадлежнн 8 р., на полгодъ 5 р., на три мѣсяца 3 р., одннх мѣсяцн 1 р. Городскн подписчнкн получаютъ бесплатно еженедельные бюллетени телеграммъ и объявленнй. Ежедневные бюллетени издается только городнми и поутру по почтамтамъ.

Адресъ редакціи — на углу Троицкой и Харовскнхъ зданн въ д. Архана. Вонгарн — по Харовскнхъ ул. д. Сивнцковн.

Объявленн принимаются въ которой газетн и за напечатаннххъ выдается въ еженедельныхъ изданн (газетн) за строчку въ одннхъ строчкн обложкн три строка, считнхх строчку въ три строка, по 15 к. за первый разъ, и по 8 к. на послѣдующнхъ разнхъ въ еженедельныхъ бюллетеннхъ на первый разъ 20 к. за строчку и на послѣдующнхъ по 10 к.; мелкн и крупнн шрифты выданыаются по равннмъ мѣстамъ. Пожеланне объявленн за первой строчкн выданыется только въ еженедельныхъ бюллетеннхъ и прнтомъ на двенадцать строчк.

Статн и корреспонденціи аберуется непосредственно въ редакціи.

СОДЕРЖАНІЕ. —Толки о технологическомъ институтѣ —Административныя условія быта италяновъ. —Хроника сибирской жизни. —Незданныя хроника Иркутскѣ. —Засѣданн Иркутской городской думы. —Судебная хроника. —Корреспонденціи изъ Томска. Чита. —Курское, с. Малостроганого, Пермскаго заводовъ, с. Уланъ и Пашаевскаго. —Литературная хроника. —Изъ помпнпавнхъ слободъ И. О. —Сибирскнхъ М. Работнхъ. —Телеграммная хроника. —Политическая хроника. 1) событія русской жизни; 2) аграичныя новостн. —Средннхъ отдѣлъ. —Объявленн.

Толки о технологическомъ институтѣ.

Къ числу толковъ, которыми, отъ нечего дѣлать, стончныя газеты неаро утѣняютъ своихъ читателей въ злнне время, принадлежатъ, между прочнми, и вѣстнн о томъ, что Иркутская дума ходатайствуетъ объ откратн технологическаго институтъ. Такое ходатайство существуетъ только въ воображенн какаго-то корреспондента; въ Иркутскую думу даже не поступалъ еще и капиталъ, зашнпавшн Понояревымъ на учрежденн институтъ. Но если-бы этотъ капиталъ даже и поступилъ въ думу, то ходатайствовать объ учрежденн на счетъ его институтъ дума, въ настоящее время, не могла-бы права. Поноярнй Понояревы вѣднвалъ городу 200 т. р. съ тѣмъ, чтобы эта дума была положена въ кредитныя установленн на 99 лѣтъ, и уже по истеченн этого срока, когда капиталъ, по его расчету, долженъ возрасти до 24 миллноновъ, дума должна приступить къ учрежденн технологическаго институтъ. Газетное вѣстннн, значнтъ, предупреждаетъ самое событие въ краиней мнрн на столѣтнн.

И тѣмъ не менѣе, это воображаемое ходатайство возбуждаетъ въ печати разныя толки и разсужденн. Указывается, между прочнми, на то, что это ходатайство является самой насущнейшей потребности Сибнрн... Одннхъ изъ главнххъ и органическихъ недостатковъ послужнн Сибнрн образованнххъ силъ изъ Европейской Россн состоятъ въ томъ, что срока обязательной службн одн хлѣстаетъ на ознакомленн съ особенностями края. Значнтъ, на мѣстн нѣтъ, вообще говоря, людей способныхъ днствовать въ той или другой области, строго сообразуясь со всѣми обстоятельствами и условнми мѣстной жизни и быта. Этотъ порядокъ вещей до крайности не пожеланъ, обременителенъ и тормозитъ всякую совмѣстную днтельность въ краѣ. Такъ говоритъ одн газетъ.

Все это совершенно справедливо, и мы не разъ высказывали тоже самое. Но общнхъ соображенн и примѣнн ихъ къ частному случаю далеко не одно и тоже. Если-бы здѣсь днствнтельно возникъ вопросъ объ учрежденн высшего техническаго училища, то рѣшенн его зависѣло-бы отъ рѣшенн другаго вопроса: на сколько развита здѣсь заводная и фабричная промышленность и какнн причины препятствуютъ ея развитню?

Фабрнкн и заводы въ Сибнрн чрезвычайно мало; онн далеко не соответствуютъ мѣстнымъ потребностямъ. Но стремленн развнтъ

фабрично-заводскую промышленность у насъ незнатьно. Есть дѣльны отрасли производствъ, которыя даже могли-бы пользоваться особыми льготами для Сибнрн, по которымъ до его времени мы не закупаемъ даже въ азиатскихъ странахъ, напрнмнръ, свенскохарное производство, для котораго на югѣ Сибнрн существуютъ выгодная физическня условія. Но и тѣ фабрнкн и заводы, которые существуютъ нннѣ, нисколько не заботятся о снабженн себя научно подготовленными днтелями; онн довольствуются дорослыми самоучками. Отъ этого и происходитъ, что тѣ же многн сибнрскн, которые кончили курсъ въ технологическихъ институтахъ, или не возвращаются изъ Россн, или, возвратнвъ на родину, не находятъ здѣсь примененн для своихъ специальныхъ знаннй. Онн находятъ въ необходимости, или снова дѣлать въ Россню, или заняться торговлей, корпорной службой, учительствомъ. — словомъ, вѣдемъ, кромѣ того, къ чему онн себя готовили. При такомъ положенн дѣлъ, технологическнй институтъ въ Сибнрн могъ-бы быть полезенъ только какъ нншее учебное заведенн, которое увеличнло-бы сумму знаннй въ странн; но оно не удовлетворило-бы потребности въ специально подготовленныхъ техникахъ, по той оцнн, что ннннн, что такой потребности у насъ не существуетъ.

И это не потому, чтобы у насъ не было необходимости въ различныхъ производствахъ или чтобы онн были здѣсь невозможны. Ннтъ, мы, напротивъ, очень хорошо вднмъ, что всѣ производенн обрабатывающей промышленности обходятся намъ чрезвычайно дорого и жаалуемъ на это; наша экономическая зависимость отъ московскихъ мануфактурнххъ чутъ-ли не вошла уже въ послоную; но у насъ нѣтъ предприимчивостн, ннтъ энергн; мы боимся всякаго риска, кромѣ риска закопать свой капиталъ въ землю въ ннранныхъ поискахъ золота, — и особенно боимся новнзны. Мы привыкли ходить только по проторенной дорожкѣ. Если такое отношенн къ дѣлу будетъ продолжаться, то у насъ, пожалуй, и ннкогда не разовьется промышленность, и техникамы всегда будетъ нечего дѣлать.

Но куда-же дѣвать похертвеннаго Понояревымъ капиталъ? и почему здѣшная дума не настаиваетъ на передачѣ его въ ея вѣдѣнн?

80 к.—1 р. 10 к. за пуд; пшеница, тогда какъ раньше обыкновенная цѣна была въ 40—45 к., а риздорбто доходило до теперешней нашей цѣны—80 к.

Начь пишутъ изъ Читы отъ 2-го сентября, что по тракту отъ Читы до г. Верхнеудинска производится безаварийная вывозка муки по распоряженію биржи Корфа. Всего роздано 2,314 пудовъ на шесть станцій, за исключеніемъ Верхне-Удинской, Бандицкой и Оюкской; крошк трактовыя деревня, хлѣбъ былъ вывезен въ деревнѣ Стѣро-Курбичской и другихъ. Урожай въ 1-ю ж. урожай (т. е. кузькой волости) верхнеудинскаго округа крайне плохой, единъ возвращена сѣмена.

Изъ Алабзана и его окрестностей. Рассчитывать на удачливѣйшій урожай въ нынѣшнемъ году жителямъ Алабзанскаго округа нѣтъ никакой возможности. Продолжительная засуха прекратила быстрый ростъ хлѣбовъ, почти на три ивса; наступившія вѣтры безпрерывные дожди, зачастую съ крупными градами, иногда (3-го августа) величаво съ водоносной орбхъ, конечно, не могли помочь горькой бѣдѣ алабзанцевъ. Почва становится уже холодно,—надо ожидать въ скоромъ времени павса, который здѣсь въ началѣ августа не въ рѣдкость.

Въ томскую думу внесено В. В. Ивановымъ предложеніе по примѣру городовъ Вологды, Перми и Иркутска, открыть въ Томскѣ городской добродѣль и дать тѣмъ возможность имѣть подъ залогъ вещей за убранные проценты деньги, за что бѣдное население города Томска воздастъ благодарность томоской городской думѣ. Капиталь основан въ городахъ на этотъ предметъ: въ Вологдѣ 3 т., Перми 17 т., а Иркутска дума ассигновала 20 т. р. («Изв. Томск. думы»).

Въ 5-мъ учт. 22-го июля, окончень была въ Верномъ военно-полевой судъ надъ убитыми подполковника Харинскаго. Приговоренъ къ расстрѣливанію вѣнчикъ вришней артиллерійской роты: фельдфебель Самсоновъ, фрейерверъ Пашининъ, капитаны: Поповъ, Рычковъ и Каловъ. Къ которымъ работамъ, начиная отъ беспрерывныхъ до 15-ти, приговорены 10 человекъ, въ артиллерійской роты 10 человекъ и оправданъ 14 человекъ изъ числа 38, привлеченныхъ къ суду. Два отправлены въ Омскъ на контрольный командующаго войсками западно-сибирскаго военнаго округа.

При своемъ фактѣ убійства подполковника Харинскаго, совершенномъ вечеромъ, 21-го мая, въ лейхтузѣ вришней роты, сѣвъ фельдфебель Самсоновъ не былъ, такъ какъ, по случаю своихъ изысканій (онъ—Колесниковъ), былъ уволенъ изъ квартиры Бены, гдѣ ужиная, въ числѣ прочихъ гостей, Пашининъ, Поповъ и Каловъ; но несомненно, что подстрекачество къ убійству шло отъ него. Все обстоятельно это подтверждала на свиданіи и судѣ. Подбужденію вришней къ злѣбному поступку виновные обвинены единственно черезъ-чуръ строгое обхожденіе командира съ виновными чинами; они ихъ держали на ногахъ, при приемѣ оружія и одежды, нѣсколько часовъ, безъ отдыха. Никого никого не было, а «извѣдаль», какъ выражались, подполковникъ, фельдфебель Самсоновъ, очевидно, не доживающа ума человекъ, не являюща съ большимъ характеромъ и имѣюща огромное вліяніе на роту, хотя роты, по его же показанію, была крайне распушена прежнему ея командирами («Тур. Вѣд.»).

Нынѣ доставленъ печатный отчетъ распорядительнаго комитета Западно-Сибирскаго Отдѣла Императорскаго Русскаго Географическаго общества, изъ котораго приводимъ главнѣйшія данныя.

1. Председателемъ комитета избранъ С. Т. Мирошниковъ.

2. Секретарь долженъ состояти суммъ отдѣла и приблизительную сумму расходовъ на текущій годъ.

При рассмотреніи свѣдѣ секретарь отдѣла занялся о необходимомъ ассигнованіи ежегодно отъ 50 до 100 р. на печатаніе протоколовъ засѣданій и особымъ прибавленій кнѣзямъ. Отнесенный не отпускомъ определенной суммы, секретарь отдѣла прекратилъ въ послѣднее время печатаніе протоколовъ въ «Алякинскихъ Областныхъ Вѣдомостяхъ», что дало поводъ недоброжелателямъ отдѣла заявить на страницахъ «Восточнаго Обзорія» (№ 7, 1887 г.) (не забываящаго вообще отдѣла своимъ неблагожелательнымъ вниманіемъ), что въ минувшемъ году въ отдѣлѣ не было оставлено ни одного протокола. Подложено смѣту расходовъ на текущій годъ.

3. Въ виду недостатка помѣщеній для библиотекъ и въ особенности для музея отдѣла, вновь было возбуждено вопросъ о приобретеніи дома.

Постановлено: осмотрѣть домъ г. Черданцева и о результатахъ осмотра доложить въ слѣдующее засѣданіе.

4. Обсуждаясь вопросъ о приведеніи въ порядокъ музея и библиотекъ причѣмъ постановлено:

Запросить заведывающаго музеемъ, В. А. Лебединскаго, сообщить охъ въ определенномъ сроку привести въ точную извѣстность все предметы музея, классифицировать и разложить ихъ въ соответствующемъ порядкѣ, въ противномъ-же случаѣ, просить другаго члена-собранныка принять на себя заведываніе музеемъ.

Завѣдывающій библиотечной секретарь отдѣла заявилъ, что отъ бывшаго библиотечкара М. А. Шестакова охъ привалъ въ декабрѣ прошедшѣ все, что заключалось въ библиотечныхъ шкафахъ по имени сданы книгъ; но составляетъ-ли принятое все, что было и должно быть въ библиотекѣ со времени сего утвержденія, это можетъ быть определено лишь детальное пробирное поступаніе нѣскол изданій въ библиотеку.

5. По очередному вопросу о дѣлнхъ экскурсіяхъ съ научною цѣлю, между прочимъ, постановлено:

а) Просить П. В. Путилова, какъ уже упоминавшагося, при своей програмной поездкѣ въ Турестанъ, съ различными сторонами турестанскаго природя и жизни туремнаго и русскаго населенія, памятуя, въ видѣ программъ, рѣдкѣ указавшъ, на что хотѣ-бы обратить вниманіе г. Беринкова, назначеннаго сопровождать новобранцевъ отъ Семипалатиска до Ташкента и согласившагося дѣлать на пути научныя наблюденія.

б) Предложеніе чл-са В. Н. Папкинко совершить этюды а) г. с. съ посещень отъ отдѣла повлуду на оа. Норд-Занскаго для изслѣдованія его въ различныхъ отношеніяхъ постановлено отклонить вперед до полученія отъ него болѣе определенной программъ, съ указаніемъ тѣхъ проблемъ, какіе замѣчены изъ въ изслѣдованіи этого озернаго бассейна.

6. Должено о поступившихъ въ отдѣлъ рукописяхъ: а) С. Швецова (изъ Якутска), подъ названіемъ «Очеркъ Сургутскаго края»; очертъ этотъ насчетъ глухой, почти повальной вѣстности при-авокаго края:

б) 1-ой главы 1-й части отчета г. Клеменца объ изслѣдованіяхъ бассейна Алабзана. По объясненію автора, весь отчетъ будетъ состоять изъ двухъ частей.

Постановлено: 1) прислать г. Клеменцевъ первую главу отчета принять матеріаломъ для ближайшихъ выпусковъ «Записокъ»; 2) уведомить г. Клеменца: а) что присланнымъ имъ рѣдкѣ статьи чистю уже отечественна (Замѣтка о старомъ руслѣ Енисея), частью пачаты наборомъ, и что комитетъ находитъ болѣе удобнѣмъ издать записки его отдѣльнымъ выпускомъ и б) что часть геологическихъ коллекцій его имѣетъ быть отправлена въ С.-Петербургъ въ Императорское геологическое общество; 3) предложеніе г. Клеменца о геологической экскурсіи между Толскаго, Маринскаго и Ачинскаго принять, относительно-же матеріалнаго содержанія этой экскурсіи уведомить по окончательномъ разрѣшеніи вопроса о покупкѣ дома; 4) предложить г. Клеменца въ члены-сотрудники отдѣла.

7) Предложеніе г. Чудовскаго принять его статистико-экономическое изслѣдованіе крестьянскихъ обществъ на Алтай (более 20 печатныхъ листовъ) и помѣстить въ «Запискахъ» на основаніи гонораря отклонено за недостаткомъ свободныхъ суммъ и состояніемъ уже распределеніемъ матеріаломъ для ближайшихъ выпусковъ «Записокъ».

8. Должено, что отъ управителя Нельдинской волости, Алякинскаго у., Мустафы Джамбыкова—изъ вещей, собранныхъ имъ по волости для Сибирско-Уральскаго научно-примысловнаго выставленія въ Екатеринбургѣ, поступили въ музей слѣдующія: 1) 10 стрѣлъ въ деревняномъ чехлѣ; 2) старинное ружье одностольное, нарядное, фитильное, голото-ствольное; 3) то же одностольное, вѣстольное, стволь почти сплошь покрытъ серебряною шилькою; 4) деревянная модель чыгара—каргискаго водоподъемной машины для орошенія полей; 5) дѣт деревняныхъ моделей киргизскихъ мельницъ: ручной и конной; 6) киргискаго земледѣльческаго орудія: желѣзные чотъ и землехъ и 7) асау (дошка для разминанія кумыса) изъ рога архара.

По докладѣ г. председательствующаго въ отдѣлѣ г. главному начальнику края о пожертвованіи Мустафы Джамбыкова, его высокопочтенности, въ приказъ въ степенію генералъ-губернатору отъ 2-го февралѣ с. г. за № 26, объявлять о награжденіи Джамбыкова за сдѣланное имъ въ музей пожертвованіе—почетнымъ каданомъ 2 разряда.

Примеч. ред. Печата настоящій присланный намъ печатный протоколъ Западно-Сибирскаго отдѣла Импер. Русск. Географическаго общества, редакція «Восточнаго Обзорія» должна оговориться,

Второй причиной поделки служат истощение и третьей — выщипывание полей.

Залежь. Качество почвы, характер местности и причина заделки обуславливают сроки посева. Общей причиной служат истощение (27% всего количества для 7-ми воюетей). Для восстановления плодородия, там где почва вырывается залежь, среднй срок заделки в пределах 20—40 лет, в степи же 15—25 лет.

Второй причиной (8%) явилось распространение травы осота. Запасен земля лет в 10—12, можно произвести уничтожения осота при сжиге растительности, и темь сыграть снова благоприятную роль для культуры злаков.

В последние годы кроме того появились залежи от «помята сиза» (21%) и «безплодности» (8%)—такъ фактъ падения козливости, вызванного рынком неурожая.

Паша. Истощить почву разводить поствомъ хлѣбной и запустеть ее въ залежь было крайне невыгодно для земледельца Иркутскаго округа. Вѣдѣе часто запустѣевшій землѣ пость залежь нужно было развѣщать лѣсной пространством, что стоило громадной затраты труда и времени. Поэтому съ незапамятныхъ временъ здѣсь повивалась паровая обработка полей, представляющая болѣе дешевой способе обезпеченія плодородія. Прнмѣнительный характер горныхъ породъ, требующій для своего вытѣриванія земельной механической обработки, такъ земля болѣе способствовала этому. Такъ что въ Иркутскомъ округѣ естественное существованіе первичная паровая зерновая система—дуновое. Орудія обработки: сохи, борозы, колѣски рѣдкія. Началъ поспѣвать сѣвиль, выжили, волотили. Правильной сѣвиль растений—на поляхъ не соблюдалась.

Пашовое удобреніе и поство на зимѣ. Въ хозяйствахъ окружающихъ Иркутскъ уже ходитъ въ обращеніе поство на зимѣ. Причиной служатъ сѣвиль въ землѣ, сухобитость. Другими словами болѣе или менѣе полная эксплуатация удобныхъ земель привела къ необходимости съ той-же самой площадью извучать болѣе продуктовъ—создаются переходныя къ тропическому убоженію.

Въ отношеніи унаваживанія иркутскій округъ разбитъ на три группы.

1-ю воюетъ: Суховская, Тельминская, Смоленская, Мадятинкая и Тувинская—гдѣ унаваживанія можно считать элементарно, не случайнымъ, а вполнѣ устоявшимся. Навозитъ почти все бывающія поля иногда и за 4—5-ть верстъ. На десятину средняя норма навоза 200. При 2-хъ лош. и 1 коровѣ въ годъ вывозитъ на поле до 30-ти возовъ.

2-ю въ остальныя воюетъ, гдѣ унаваживаніе только начинаютъ распространяться, унаваживаніе незначительно болѣе поля—4 кубовъ сѣвиль.

Въ 3-ей группѣ все иркутскія вѣдѣтства; тамъ весь навозъ идетъ на угуя.

Характеръ системы. Площадь пахотной земли распределена по слѣдующимъ категориямъ (вѣсто 5 вол.) 49,2 дес. изъ 100 вѣдѣтеть похъ паромъ, 24,2 заняты озимовыми поствами, а остальныя 26,6 похъ различными прорами хлѣбнымъ. Количество залежей по отношенію къ общему количеству поства 4,2, а чертовой 8%. Если вспомнить, что количество залежей въ Европ. Россіи около 14%, то станетъ ясно, что система земледѣлія воюетей Иркут. окр. вполнѣ можетъ считаться зерновой системой. Но другая цифра встрѣчаемъ для иркутскихъ вѣдѣтствъ. Такъ въ тувинскомъ вѣд. площадь чертовой=38%. Но тамъ земледѣліе еще молодое и система приближается къ пашевннц при ковочивъ быть населенія. Такъ количество скота приходится на 100 жителей населенія=211,5, то есть вдвое почти болѣе, чѣмъ въ Донской области, гдѣ только=126,5. Въ другихъ вѣдѣтствахъ скота меньше, но скотоводство все-таки играть болѣе или менѣе значительную роль. Ира-же отъ этой периферіи къ г. Иркутску, мы можемъ прослѣдить вѣтвующую анаконсообразную связь явленій: зерновая система начинаетъ играть главенствующую роль, а въ воюетяхъ окружающихъ Иркутскъ, мы встрѣчаемъ уже поства на зимѣ, а пашовое удобреніе становится постояннымъ факторомъ сельско-хозяйственного производствъ. Создается условія для продуктивнаго скотоводства, связаннаго съ земледѣліемъ. Но это явленіе сѣвиль явленій, особенно для вѣхъ почти воюетей, представляется только различное количество соединеніе факторовъ, при почти одинаковой ихъ количественной сторонѣ. Причиной такого явленія служатъ чрезвычайная разбросанность пахотныхъ угодій. Поэтому принципъ разстоянія въ вѣдѣтствахъ хозяйства не столько относится къ разку сѣвиль, сколько къ подложке пахотныхъ угодій по отношенію къ месту жилища. Въ силу этого принципа разстоянія на поляхъ близ-

кихъ примыкаетъ удобреніе, на нихъ производится поство на зимѣ; дальнѣе-же поля находятся въ чистотѣ ашуполь, окупая свое полное истощеніе залежью и подовой. Этимъ-же принципомъ объясняется сильное развитіе зимней ячки.

Скотоводство. Отвѣтъ по вѣтвующимъ воюетямъ (1-я группа по унаваживанію) фактъ созданія и роста продуктивнаго скотоводства, референтъ ничѣмъ въ хозяйствахъ другихъ 10 воюетей обратное явленіе. Скотъ голодалъ и вымиралъ отъ безкормицы. Но вѣмо различныхъ обстоятельствъ, иро сѣвиль-существовавшихъ о недостаткѣ кормовъ, былъ сконцентрированъ рядъ этихъ явленій, отнѣтъ въ частныя лица. Получилось, что изъ 41 вѣд. стало иже явр. окр. за зиму 1887 г. въ 28 (68%) не хватало корму осеуживъ изъ 6 вѣдѣтъ (15%) не хватало сѣвиль и только въ 7 вѣдѣтъ (17%) кормъ было-достаточно; сюда вошли ироды вѣдѣтствъ. Но такъ-же явр. пашеба сѣвиль на постовахъ аугахъ и по вѣдѣтствъ вѣдѣтъ въ болѣе-вѣдѣтствъ-воюетей—фактъ постоваый, то эти отвѣты характеризуютъ отчасти положеніе скотоводства вообще.

Въ этомъ-же несоотвѣстнн духъ началъ представляется кардинальный вопросъ въ теченіи хозяйства, а именно: увеличилось ли последние годы (протяжъ 1880 г. въ 1885 году вѣсто уменьшился на 29%).

Чтобы устранить недоразумѣній, что фактъ уменьшенія скотоводства не есть главный актъ перехода зерновой системы въ зерновую было сдѣлано сравненіе съ цифрами скота по Европейской Россіи.

Исходный пунктъ разсужденія былъ слѣдующій: если въ вѣд. система зерновья, то количество скота должно применяться соответствующую цифру Россіи, гдѣ система зерновая; если-же цифры болѣе или менѣе равны, то значитъ, что уменьшеніе скотоводства происходитъ и вѣсто не отъ сѣвиль системы, а отъ фактъ патогенетическій. Оказалось: у насъ на одно хозяйство при 8,87 дес. пашаи, при безплодности=22,5 приходится 2,42; въ Россіи-же на 1 хоз. при 6,5 дес. пашаи, при безплодности=27,5% приходится 1,7 лошади. Прнмодя цифру 1,7 къ пашаи=нашей и устранивъ изъ вычисленій безплодность получимъ
$$=1,7 \times \frac{8,87}{6,5} \times \frac{27,5}{22,5} = 2,85.$$
 Эта цифра (2,85) для Россіи слѣдуетъ болѣе-интенсивностью системы и болѣе раздробенностью участковъ.

Другая цифра сравненія,—это количество лошадей на 100 дес. пашаи—у насъ и въ Россіи 25-ти головъ. Но первыхъ у насъ вычислено на четую пашаи, а въ Россіи вѣдѣтъ съ пашаи (14,9%) а во-вторыхъ, что главное, эта цифра сильно уменьшается въ Россіи заповѣдъ лошади работавъ поля, прнчемъ послѣдняя въ малоросійскихъ и югопадныхъ губернияхъ составляетъ % безплодности=50,8%. Такъ что лошади 25 меньше 25 для Европейской Россіи.

Среднее количество рогатаго скота, принадлежащее на 100 сельскихъ жителей, у насъ=37,6, а въ Евро. Россіи=32,6. Но если принять во вниманіе, что въ сѣвильныхъ российскихъ губернияхъ рогатого скота въ два раза болѣе количества лошадей (41:19), а въ среднихъ черноземныхъ въ одиѣ съ третьою разъ (32:25), то иркутское-же округъ это отношеніе обратн 193:210, то выйдеть, что ир. окр. въ два слишкомъ раза болѣе скотоводство въ сѣвильныхъ российскихъ губерній и почти въ полтора среднихъ черноземныхъ. Дало въ томъ, что отнесъ на 100 сельск. жителей нужно было принять во вниманіе густоту населенія (у насъ на 1 кв. в. 1,96 чел., въ Россіи=18,5 человека).

Такимъ образомъ блѣднѣющее положеніе скотоводства стоитъ въ зависимость не отъ движенія системъ, а впрямъ отъ недостатка угодій и корма. (Цифра прикупи угодій болѣе состоятельными ир—ни по 7 в.—18,97 руб.).

Выходъ изъ такого неблагоприятнаго положенія нужно искать въ исторіи переходныхъ странъ, а послѣдняя повываніе, что путь введенія травосѣвиль является существеннымъ путемъ въ данномъ аналогичномъ положеніи хозяйства. Этимъ-же опыту исторіи развѣдѣть доказываетъ, что введеніе травосѣвиль vezetъ къ удаченію не только одного скотоводства, но вообще къ общему подъему всего сельско-хозяйственнаго строя.

Къ преимуществамъ травосѣвиль относятся:

- 1) вышее качество травяной растительности,
- 2) структура отъ почного неурожая во время засухъ,
- 3) уроченная сѣвиль растений устраняетъ всю невыгодность однообразной культуры,
- 4) отнѣние почвы поствами растениями способствуетъ ея удаченію,
- и 5) самое главное, единна пашаи становится гурядо производительное, чѣмъ прежде.

вности и отъезду; однако, большинством голосов, рьяно жалованья старшин на 2-ю половину с, г. не платили.—Подошло заседание суда рассматривавшее жалобу крестьянина Пещанского селения П. К. о поварах у него догоревшего кабака; из являвшихся заповодниками А. О.—и в связи старшины с товарищами; не смотря на то, что законяясь недоумово взыскательство воздвигшего старшины и писаря бы разорить дать воздвигших судью, они выпалили из его дьяво, и оно рьяно так: вынести сь А. О.—на 20 руб. и таковыми удовлетворить К. О. сь старшины М. и товарищах его, однако, из являвших и помину нет.

Норчинский завод. Вь одно из рудничных, отстоимых из нескольких верстах от нашего завода, есть небольшая заводка, из которой торгуют явным судам жезного «Кондрата». Нужно заметить при этом, что почти все возное население этого рудника, из виду блаженств более обширного торгового пункта не привозит Кондратову суду никакого дохода, предпочитая ездить за 15 верст и купить там же рудное гораздо дешевле. Какая-же польза этого была выгода «Кондрату» открывать торговлю? Это составляло для некоторых заводу. Но заводу эта разрабатывалась случайно во время пребывания из рудник инспектора тюрьмы, которому немалую удачу подвинули из дьявах Кондратова суду нечто подвратительное; инспектор дошел о своих подвратных кому саудует, проев немодерного расследования. И что-же? Командированный в течение пописейский надзиратель, сдвигая объект из инвентаря заведующего рудничной лавкой, действительно находить там около 4 фунтов подвратного золота, арестантских вещей и записей от арестантов компрометирующего содержания; кроме того, обнаруживается бесплатная продажа вина и табачку жезные арестантам. Поняв даже достоверные слухи, что Кондратов суду за приличный «столярный» содвигатель арестантам вь побой, доставляя имь частную одежду; а это поезде, выпрыгнув из сть тюрьмы, грабил на проходу жезных жезлов. Поисковой надзиратель, обнаружив это дело, опечалить все надбавное, а также и заводу и притуплять их सदвигать. Но тут начинается одна из обыкновенных историй. Местный вершителъ судьбы, вездь наименьше Кондрата (пропанату, вероятно за уличные вайты—«дипломатомъ») воспользовавшись присутствием начале садвигать на подорож, затвъ расследать явную чужь, разумеется, даль возможность развить это дело. Не смотря на все старания садвигателя вершителъ судьбы старается узнать это дело.

Неужели такой факт не обратит внимание на доброты этих «Кондратов-дипломатов» и этих вершителъ судьбы, стараясь небыть связаны поддерживать беззачин и энциклопедично наезден? Неужели какому захочется не суждено вить их качества джветель добросовестных людей? Эти вопросы вьротно ринуть сь петирибилью ожидаемое нашим угодком «нашее начальство», которое, надевша, будеть вести открытую повбу за закон и правду.

Откровений сибирякъ.

С. Уайт (Нижегородского округа), 9, 10, 11 и 12-го сентября Уайт посетил: часть урвеной рабочей управы г. Ждатовскій, нижегородскій оружной врач г. Яценскій, нижегородскій оружной солдкй врач г. Ромбисскій и лесной заседатель 1-го участка Нижегородского округа г. Ишювль до подачи помощи больным бривным тифомъ и для принятъ жезль превращеніи варазм. 11-го сентября рьяно было собрать собрать из Уинеского селенского уездничего, на который были приглашены члены общества из числа 50 человек. Главная пбав этого собрания была: предложить жезлитель устроить процентную больницу, из которой заблвдвннй тифомъ могъ-бы быть помещенъ и тамъ устранитъ возможность передачи и распространения заразы на другихъ членовъ семьи. Сь этими предложениями из крестьянствомъ обратился г. заседатель Иванов, который объяснилъ изъ пль бытиа рудника. Вь своемъ очерке и врач, каждагь отдѣленіи развѣсивши важность и пользу временной больницы и правильный ухода за больными. Не смотря на все это пресыщене отнеслись крайне отрицательно и недоуменно къ устройству больницы: «они не желаютъ иметь больницы, ничто изъ нихъ, самъ не согласенъ лечь въ больницу и не позволяютъ подавать туда свою жену, брата, отца, сына и др.». Многие говорили: «мы лучше умремъ изъ, а въ больницу не пойдемъ». Перауное отношение крестьян къ больнице крайне обезкуражило гг. врачей и заседателя; было рьяно все-таки устроить больницу и, поев, до особого распоряженія, класть туда работничков и тѣхъ, которые не являютъ своихъ домовъ. Необходимо, чтобы большие знания заботливый и правильный уходъ въ буду-

щей больнице. Крестьяне тогда переувнѣяли свой пелбный взглядъ на времечную помощь и дилое отношеніе къ такому важному дѣлу, какъ устройство больницы.

11-го сентября, днемъ, вспыхнула пожаръ. Пламя быстро уничтожило три дома и кабака. Причина пожара неизвестна. Убытку тысячъ на десятъ.

На дняхъ надъ едомъ пролила, покоев, отъ запада къ востоку при сильномъ вѣтрѣ туманъ, разразившійся сильнѣйшгь градоу, отъ котораго пострадали хлѣба. Убытки еще не приведены изъ численности. Известно лишь, что въ Уайтъ выбито градоу 30 десятинъ, а въ Хавхтѣ—50.

Пермляковъ.

Нижегородскій, 14-го сентября. У насъ третій день стоитъ партия западныхъ вѣтрихъ чиновъ. Вь часѣхъ дѣтой изъ семействъ этой партии, расположенныхъ по квартирамъ, есть большие корью, которая, какъ известно, весьма прилична. Мѣстная администрация, не смотря на заявление объ этомъ комитету общественнаго здравія, не приняла никакихъ жезль ни въ санитарномъ, ни во времечномъ отношеніи; по крайней жѣрѣ, большие остатки на квартирахъ неотдавленными отъ здорovýchъ и имъ не подала никакой медицинской помощи. Завтра партия отраздается далее; будутъ, конечно, захвачены и большие корью, и распространитъ болѣзнь по деревнямъ и селамъ, а тамошнихъ администрацій, изъ жезль съезжихъ старостъ и писаря, и подводу плече не садвигать для сь прекращенія или ограниченія предельно сь распространения.

ЛИТЕРАТУРНАЯ ХРОНИКА.

Въ августовской книгѣ «Вѣсти Европы» окончилась романъ Каренина «Муса»; прозвѣденье это съ талантомъ написана,—очень много, въ немъ слышномъ уже замѣтно подражаніе явнымъ обаякъ Муса напоминаетъ намъ до Кнута, то Натану Ростому. Но не смотря на подражателность даже и въ манеръ писать, авторъ несомненно провалитъ itself свое и его Муса—современная повесть двупушка съ серьезными требованиями отъ жизни и въ тоже время съ оживленъ, такъ сказать, способностью къ наслажденію всеми благами жизни, будетъ-ли это катанье къ лѣсу морозное утро, тапы, или ученіе вышшихъ удовольствій: музыкаль, поэзия. Истинный талантъ автора выказался и въ томъ, что онъ закончилъ романъ какъ разъ тамъ, гдѣ кончались восты; мало сказать правду на одно лицо среднего возраста не удалось автору—онъ пишетъ лишь то, что знаетъ. Говоритъ о переводной сь англійскаго поэмъ «Сь твоемъ талантъ» мы затруднимся, она принадлежитъ къ такому роду проведенья, гдѣ все зависитъ отъ личного настроенія и вкуса читателя. Попробуемъ намъ небольшой рассказъ изъ русско-русскаго быта г. Аленскаго «Ново Книжи», попросимъ за простоту и събавить явника и за доброе отношеніе къ народу. Второй отдѣлъ книги посвященъ историческимъ эпизодамъ, изъ нихъ наиболѣе интересна «Внорія половина XVIII вѣка, А. Брикнера»; въ ней авторъ выказываетъ насъ въ выдержавъ съ частной перенесенной братствъ Семена и Александра Воронцовыхъ; изъ которыхъ одинъ былъ долгое время нашимъ посланникомъ въ Англій, а другой—камерлеромъ. Оба брата были замѣчательные образованные люди и это вѣреть сь ихъ политическимъ положеніемъ—дѣлать изъ частную перенеску еше историческую и шапана, не говоря уже о томъ, что касается она пресненъ явнболѣе интереснаго въ исторіи Европы. Статья Кузнецера «Изъ исторіи мезговъ», кромѣ фактовъ, которые въ ней собраны, интересна также явными обобщеніями автора. Разсказанный намъ дустарный приводеваетъ и ихъ артефакты начала, они указуютъ, что такое исследование можетъ до вѣроятной степени освѣтитъ европейскую исторію дѣловъ. Третья историческая статья «Урко-Болгарскія ристра» принадлежитъ перу человека, который долженъ хорошо знать предметъ. Стояновъ-Бурново былъ одно время министромъ внутреннихъ дѣлъ въ Болгаріи. Наиболѣе интересна для насъ собственная статья г. Шашина «Сибирь и ея жезлостановіи». Въ этой книгѣ статья окончивается; къ ней говорится объ населеніи Сибири иностранцами, причемъ мы здѣсь знакомимся съ дальнимъ сибирскомъ именъ польскихъ авторовъ, писавшихъ о Сибири на то время, когда Сибирь стала служить страной ссылки для этой народности, т. е. со времени раздѣла Польши. Такъ какъ мало кто изъ русскихъ знакомъ съ литературой друзей славянскихъ народовъ, то для насъ эти высказанія часто оставались совершенно неизвестными, мы видимъ, только тѣхъ авторовъ, писавшихъ о Сибири

которые помещали свои труды в русских изданиях или были переведены на другие европейские языки. Такие мало известны у нас в массе литература о Сибири английских авторов. Англичане такие не мало посвятили трудов этому краю. Вторая половина статьи Пашина посвящена историческим и статистическим трудам о Сибири; здесь рассматривается печальная история Маллера, нашего первого историка, и мы, хотя поздно, напомним отдавать ему должное похвалы, говорится о трудах Финера и Савонова, а также упоминаются все послужающие работники на пользу истории нашего края: Шаповь, Андриевич, Щеголов, не забывая также и те публицисты, которые в своих работах не мало возбудили для разработки истории, законом Шаповь и другие. Кроме указания на труды и должной оценки их, мы встречаем в статье и общий взгляд на исторические задачи в Сибири; говорится о том, что история Сибири имеет свои исключительные трудности и особенности, что край этот с незапамятных времен был историческим, но собрать материалы по его истории трудно, чем где-либо, передвижения народов, завоевания, вытеснения одного племени другим все вышло здесь на почве Сибири, — все это требует массы специальных знаний и знакомства с историей не только своего края, но и соседних, а также и с немаловажными науками, а между тем для русских Сибири, часто представляли интерес не больше чем другие области государства; сибирляки, ближе заинтересованные историей своего края, не были поставлены в условия благоприятные для такого многостороннего труда, у них не достало ни упорной подготовки, ни необходимых материалов, ни досуга. Статья г. Пашина очень ценна для нас, интересующих краем, она помогает ориентироваться в накопившем уже материала, знакомит с тем, что уже сделано и тем самым облегчает будущему работнику его задачи.

В отделе хроник обращает на себя внимание статья доктора Доброславина «О переутомлении учащихся». Автор анализирует нас с вопросом о переутомлении учащихся в Западной Европе, где они подыти уже 50 лет назад и в достаточной мере разработаны, хотя, в сущности, практических результатов и в Европу еще очень мало, кое где сознали вред от современного метода обучения и распределения школьных предметов, в некоторых государствах сокращено число школьных часов и только...

Внутреннее обзрение посвящено земским финансам. Земство, как известно, в настоящее время введено в 34 губерниях Европейской России. Современн введение его прошло уже почти 25 лет, и вот по поводу этого обозратель нашел возможным познать читателей с историей и положением этого дела, насколько это возможно в журнальной статье. При введении земского положения законодательная власть не определила строго тех границ, в которых земство должно было действовать. В положении говорится, что земским учреждениям предоставлено поветение о народном образовании, здравии, развитии торговли, промышленности, благосостоянии жителей и т. д., темь поучительнее должна быть картина того, что сделала жизнь на этом поприще. Но неопределенность положений породила, конечно, множество недоразумений и затруднений и а также разнородных, вышедших и отдаленных циркуляров.

Финансовая сторона земского дела является одним из наиболее трудных показателей того, как идет дело. — Общей итог земских средств в первый год действия этих учреждений оставался свыше 14 мил. руб. Затягивая через пять лет, по счету в 1873 году, сборы эти возросли до 24 мил. руб. В 1885 году доход увеличился до 38½ мил. р. Наконец, в 1885, предвидя, за который является точная таблица, общий сибирский бюджет всех земств равняется 42,800 тысяч. руб. Таким образом, земские средства с 1868 по 1885 почти утроились: возросли с 14 мил. р. до 42 мил. руб.

Между различными губерниями, конечно, существует очень большая разница относительно их бюджетов; самым большим отличается Пермская губерния; в 1885 году бюджет ее достигал до 2,867 тысяч р.; ей же приближается Виленая, другая губерния сильно варьирует в своих бюджетах, что, конечно, зависит от пространства их, качества почвы, от промышленности и пр.

Далее в статье говорится о правах земств на обложение всех имуществ, приносящих доход, и рассматриваются те способы, которыми земства пользуются, чтобы иметь все земельны и другие ибности, которая должны быть облагаемы ими. Как читатель легко

может себе представить, жизнь выдвигает здесь не мало затруднений, а между тем земству какой-нибудь местности никак нельзя воспользоваться при этом какими-нибудь общими законами, или даже существующими, добытыми в других местах. Каждое земство почти всю работу должно совершить само в своих местных условиях, но читатель поймет, конечно, что и равноправности и справедливости в обложении при таких условиях, может быть, гораздо больше, чем тогда, когда в край действует одна и та же мера для всех различных местностей.

Важнейшим недостатком, которым в некоторых земствах очень значительно, составляет в настоящее время слабую сторону земских учреждений; анализ эти рассматриваются автором, по-первых, как сдвиге общего финансового прироста; по 2-х, обращает внимание на тот важный факт, что за предвещаемыми крупными передвижениями имуществом исчезает сравнительно большая неоплата, чем за крестьянами. В пермской губернии многие земства не платили земских сборов со дня введения у нас земских учреждений, в других местах в неоплаченных принадлежат винокуренные заводы и углегорюшадения; в Брестском уезде за одним Малоземским товариществом числится до 20 тысяч недоимки.

В конце статьи автор говорит: часто приходится слышать о том, что земским платителям обременяется крестьянство и в сравнительно льготном положении этого класса в губерниях неоплаченных. Тогда как в не земских и помещичьих и крестьянских земли обложены одинаково по 7 к. с десятины, в земских крестьяне обложены 17 к., а помещичьи лишь 12 к., но в то же время в губерниях не земских на крестьянах лежат повинности: дорожные, подвозная и военная. Между тем в земской части России расход по этим статьям в 1885 году исчислялся в 8 мил. р. или равнялся пятой части земского бюджета. Таким образом в обложении невинство еще что выигрывает.

Затем школы в не земских губерниях, содержится на счет мировых сборов, между тем как в земских на счет земских сборов; причем в земских губерниях почти всегда есть думная школа и есть лучше поставленная медицинская помощь. На это оказывается, что при всех неблагоприятных условиях и несовершенствах организации, земства являются все-таки несравненно лучшим хозяевами, чем администрация.

Из воспоминаний сибиряка

(по поводу открытия сибирского университета)

Scientia nostra est scientia vitae, non mortis.

Splios.

Сибирское общество только что пережило торжественный для него день, открыли первого университета. По средь тридцатилетних усилий, среди желаний, неслыханного успеха народническому съезду умственной жизни слышались и скептические, недобрые голоса. К новому университету предъявлены уже и новые требования, и разработана тот критический взгляд, с точки зрения которого будут обезличены первые шаги высшей школы Сибири.

В этих коренных воспоминаниях о своем пребывании в стенах Петербургского университета, в хоту объяснить, почему я, сибиряк, радуюсь открытию университета в Сибири, останя, совершенно в стороне вопрос о его значении для дальнейшего развития громадной окраины, а только указать на те выгоды стороны этого факта, которые отразили на умственной жизни студенчества. Наука космополитична всемерно, до в, самым общим значение она является только выражением истин, одинаковых для всех стран и для всех частей населения какой-нибудь обширной страны. Но не всегда носителями и индаторами научных истин являются только такие лица, которые, работая с правильностью прекрасно устроенного механизма над общими и обработывая поныть факторы или даже видя общенные их, в своей личной жизни и в своих общественных симпатиях и антипатиях довольствуются только архаическими традициями и принципами, вышедшими в них, вместе с пылью архивов. Нет, не редко бателами науки являются живые люди и для них научны истини являются еще тот смысл, что они являются в связи с самыми широкими вопросами текущей жизни. Вот, именно таких учителей искала юность, такие учителя были потребностью на-

шего духа; как-же нас встретила столица? Городские уличные центры цивилизации так далеки еще от сколько-нибудь живой связи с запросами и потребностями отдельных маленьких коллективов обширного народного организма, что научные деятели, живущие в них, почти не имеют возможности ознакомиться с этими запросами и тем, более принять участие в их разгадках. В недостаточном числе таких центров уственной жизни, как университеты среди провинций, едва ли заключается основная причина оторванности науки от жизни, против которой подымается голоса наших лучших писателей. Чем же может быть для профессора, живущего в Петербурге, студент, приехавший из нему из Сибири или из какой-нибудь другой далекой окраины? Подумается, которого так мало скоро придется ввести в круг научных знаний, не займется несколько о том, на сколько оно будет чувствительна связь этих знаний с жизнью запросами мстной жизни. А эти вопросы еще так недавно заставляли задумываться японца, приехавшего на свою родину в столичный университет, как на средство приобрести знания для их поглотительного разращения.

Столичному профессору чужды эти вопросы; даже при всем желании он не может дать каких-либо советов или показать своим своей наукой с запросами жизни. Отсюда происходит та разнь между профессором и студентами, тот недостаток живого общения между ними, который так сильно чувствовался за все время пребывания их в университете. Из небольшого числа студентов сборников, живших в Петербурге, в помню одного, который сошелся близко с своим профессором и пользовался его непосредственными указаниями. Но этот один был внеурочен, принадлежал к маленькому горному племени, все дитяство проведя среди этого племени, зная и любя его язык, нравы, обычаи, легенды и песни, а профессор, изучая язык и историю этой группы народности; поистине поэтому, что трудолюбивый, способный и симпатичный представлял на половину исчезающего племени знания для профессора сущие кладовы.

Все же остальные были по отношению к профессору только посетителями аудиторий и равнодушными слушателями не столько науки, сколько предмета. Между нами почти не было знатных; все больше или меньше старательно выслушивая лекции, старательно готовились к экзаменам; редко кто задумывал на столько, что приобрести всякий знания. Но с другой стороны было весьма много и таких, которые имели бы больше инстинкты и больше жизни и свои научные знания, которые предавались бы им с тем же увлечением, которое одно придает высокую нравственную цену этим знаниям. Теперь, когда я уже из нас, пройдя университетскую «выучку» стал лицом к лицу с живыми запросами жизни, с какими горькими уверкою могли бы обратиться они к своим преподавателям и учителям. Что дали вы нам, господа, и что вы могли бы дать? Мы японцы приходили учиться, — внимательные, чуткие по великому живому слуху, — и нам, события были гряды ограничивающих знаний, без языка, и цели. Что сделали было, например, из группы физико-математических знаний? Собирались остроумными знания, иногда блестящими образами риненных, иногда только наивных. Но едва ли что из слушателей когда-нибудь, какого рода великие вопросы жизни скрыты в этих строго формулированных теориях, каковы могущим орудием являются они не только при пользования силами природы, но и в борьбе с суевериями и предрассудками, заставляющими пути развития общества. Кто из слушателей мог уловить связь между этими разнородными физико-математических знаний во Франции на конец прошлого и начал нынешнего столетия и ее блестящей современной культурой?

Старый из наше время университеты не давал таким образом подготовки к выработке даже обшей картины на явления мира науки, тем более они давали бы от всякой возможности помочь разобраться в сложной ситуации текущей жизни. Нонито поэтому, что между университетами и громадным большинством студентов, особенно приехавших из далека, не было никакой тесной духовной связи. Вся внутренняя духовная жизнь студенчества стояла так же, образом, вт вдали университета. Она развивалась сама по себе, отчасти подвигаясь к жизни литературных течений, отчасти стараясь продолжать себя поныне невыясненные пути. В этом отношении петербургская столица, с ее чудною непривычною жизнью была самым

неблагоприятным условием для правильной выработки каких-нибудь положительных жизненных идеалов. В форм отрицания строя жизни этой столицы являлось отрицание жизни вообще. Столица не только враждебно относилась к нам, к нашему дитяскому искренней верой в силы ее цивилизации, в блеск ее культуры, даже больше того она шокировала и отталкивала нас провинциальное суеверием аристократии, фетишизмом богатства, своим культом золотого тельца, идеалами роскоши и комфорта, когда мы мечтали о шаманском, а о чистом, каменном источнике.

В провинции мы научились уважать великих европейских мыслителей, с идеями которых познакомилась благодаря случайности а в столицу мы слышали иногда из разных концов журналистики порицание лучшим авторитетам. За то столица недоброжелательно относилась к каждому нашему шагу, придиралась к нашим манерам, привычкам, костюму, причудам, придиралась, как придирается грубый фельдфебель к новобранцу; столица отнимала нас, наше право на самостоятельную жизнь, на самостоятельный склад втронья и мыслей. Мы сами стали тогда отрицать столицу.

Наконец, в нашем воспитании мы пошли на компромисс: между нами и университетами сложились такие отношения. Мы смотрели на него, как на фабрику или завод, где можно научиться разным полезным ремеслам; ходили работать в лаборатории, в кабинеты; учились делать опыты и наблюдения; внимательно выслушивали профессоров, когда они ограничивались только изложением точных знаний; но встречая нахвасткой и широким всяким «полезным» мыслям с их стороны, всякий их «широким» общением, либо от них было не глубинной продуманной мысли, а втроную стороной отталкивающим взглядом; часто с сарказмом мы относились к вылазкам по поводу вопросов текущей жизни. Иногда сами рыбки выходили, очевидно бывши на нонизацию, сказавши вт году студентам, встречавшим не дружными аплодисментами, а холодными насмешливыми взглядами. Молодая душа чувствовала, что здесь не было убеждений, но сверхла только красивая фраза.

Нарядом казались нам также жалобы на недостаток академической свободы преподавания, высказываемые с целью оправдать свободу преподавания, как и великое благо вт мир, добавившее трудную и стойкую борьбу, а не спаивающее ее, неба, как и великие жерные тобуи. Мы не требовали ничего, но просили только какою жданной струи, чистого знания, кося арядной нити, чтобы выйти на дорогу жизни, не слыхавши без поноса. Несомненно здесь была масса недоразумий, но мы желаем от души другим, чтобы они не повторялись.

Будем надеяться поэтому, что если в смысле обширности сообщения точных знаний нашей университет еще долго будет уступать столичным, то в смысле жизни в нем будет теснее связь между профессорами и студентами, и первые знания действительности учителями и вождями уственной жизни, а не только старшими мастерами, старательно обучающими разным остроумными и полезными ремеслам.

Наша же, чтобы слушатели нового университета вывели тропи нравственной чистоты, лучших гражданских стремлений и чтобы университетская среда была избранной средою высшего общества и стояла вт влинии тхх подвиги и отверженцы, которые досел деформализировали наше общество. В. О.

СТИХОТВОРЕНИЕ.

Ишь, порхнеть, ветерок, по дороге лететь,
Поднимается пыль золотистая,
Тихо. Дремлет рыв; под дивнито рывить
По воли чонет серебристая.
Острон тонок вт пихтах, а подь блеском лучей
Назурждоу шиты отхнатовя.
Вину — точки сохнать: это, там сред полей,
Стан пидь от земли подхнвает.
За рывой, далеко, гд терется взорь,
Протнудаса ширь неогнания,
И снова мгнноту даль свнать чудной узорь.
Ромь блеснеть, как светла ириадна.
Сажь возль рыв жесерй голоса,
Вину даже рывух вхх алы;
И смотрю, как в солнц свнрнеть коса,
Как выдымаются груди усталы.

И стою я у двери, люблюсь рыкой,
Этой чудной парной дубкою,—
Эта сила даль, что летит предо мной,
Такая манит да волю широкую!

М. Гайков.

С. Рыбное на Амуре

Театральная хроника.

В прошлое воскресенье, в драмъ ив. Сумбатова («Аркаданы») господа Малевский и Кравченко были не разъ награждены лужскими рукописными, которыми, справедливо, требуется сказать это,—они вносили заслуги. Они такъ хорошо поняли свои роли и такъ устно ихъ передали, что зрители весь нахватались подъ впечатлѣніемъ ихъ игры, чрезвычайно ярко отражавшей извѣстныя историч. дѣя. Аркаданы, поминки, какъ тѣхъ, немногочисленными, но великими силами которыхъ совершенно освобождение крестьянъ, весь свой капиталъ употребляетъ на поддержку крестьянина послѣ его освобожденія. Но будучи совершенно предвзятымъ въ денежныхъ дѣлахъ, будучи вристократомъ, которому случно повѣсить съ прихода-расходами бюджетами, который и не умѣетъ думать это, Аркаданы поощается въ руки ловкаго дѣльца, Наварыгина, разоряющаго его въ концѣ и доводящаго его до тюрьмы и ссылки. Намъ нѣтъ возможности даже и коротко разсказать, какъ совершилась эта сцена благородныхъ людей проходившими; сказать только, что проходивши—это господа теперешняго положенія вещей, благородные люди—его рабы. Г. Кравченко чудесно изобразилъ дѣльца Наварыгина, съ его самолюбіемъ, неважнось прѣхлѣть, съ его безразличнымъ желаніемъ быть кровнымъ баринкомъ и съ постояннымъ сознаніемъ, что онъ—«вчерашній лакей», какъ выразился Аркаданы.

Г-жа Малевская даровито передала роль Аркаданы. Роли г-и Шунина (Аркаданы—сынъ) и г-жи Медвѣдовой (дочь Аркаданы) были такъ безцѣпны, что артисты ничего не могли изъ нихъ сдѣлать. Очень хороши были г. Минский и были бы еще лучше, если-бы удачлѣе въ некоторыхъ сценахъ отъ несвоевѣ приключныхъ дѣяній.

Въ benefitъ г-жи Малевской (комедія Скриба: Ариана Лекзурьеръ) неважно хороши были г. Малевский. Сцена benefitъшій играли не лучше и не хуже, чѣмъ всегда играютъ; г-жа Медвѣдова прекрасно играла прическу Буальонску; г-ну Минскому почти удался режиссеръ. Г. Кравченко, по нашему мнѣнію, не садуетъ играть ни кинои, ни графовъ. — Прекрасно составленный диоретонгъ (участвовали: г-жи Юлиана-Сикорская и Севастьянова; г-и Синицъ и Волосей) и выполненъ были хорошо. —Г-жа Юлиана-Сикорская чудно исполнила канатную изъ «Роберта-Дьявола».

ПОЛИТИЧЕСКАЯ ХРОНИКА. СОБЫТІЯ РУССКОЙ ЖИЗНИ.

— Обсуждено положеніе о выкупѣ надѣловъ остающихся въ общинныхъ отношеніяхъ къ землевладѣльцамъ поселеным (даранами) Бессарабской губернии. При этомъ постановлено предоставить министерству государственныя имущество и инвентарныя дѣла, по взаимному ихъ между собою соглашенію: а) принять мѣры къ тому, чтобы, по выкупѣ поселенныхъ (наказанныхъ) надѣловъ въ извѣстныхъ Бессарабской губернии, префекционныхъ свѣдѣнъ вѣстамъ на Востокъ, сумми числа дохода съ означенныхъ мѣстъ, вынѣ доставляемая восточнымъ деревнямъ и монастырямъ, за которыми тѣ мѣсты значатъ, продолжанъ производиться имъ и впередъ, безъ уменьшенія, и б) въ томъ случаѣ, если предположенныя мѣры окупены, по существу своему, требующими Высочайшаго утвержденія, исправивши оное установленныя порядкомъ.

— Закономъ, обнародованнымъ въ «Собраніи узаконеній и распоряженій правительства», въ череповецкомъ уѣздѣ, Новгород-

ской губернии, приотнакивается на три года дѣятельность мѣстной уѣздной земской управы, причемъ на все это время не будутъ состоять въ уѣздной земской собраніи. Взамѣнъ какъ земскаго собранія, такъ и земской управы назначается коммиссія, которой и вѣрится званіемъныя земскихъ дѣлъ и представительство мѣста въ разныхъ учрежденіяхъ. Коммиссія эта дѣствуетъ подъ надзоромъ полгородскаго губернатора. На первое время коммиссія производитъ расходы на земскія нужды по сметѣ, утвержденной земскимъ собраніемъ на извѣстный годъ, по ей предоставленъ самая широкая права пачемять статьи этой сметы по своему усмотрѣнію.

— Съ дѣла собранія подробныхъ статистическихъ и техническихъ данныхъ о состояніи винокуренного производства, департаментомъ неовладѣвшихъ сборовъ составлены и преподаны лужскимъ акцизнымъ управленіямъ къ руководству: форма статистической ведомости по винокурению и программа для акцизныхъ техниковъ. Требуемая статистическою ведомостью свѣдѣнія объ устройствѣ парниковъ и затвораго чана, о конструкціи переноснаго аппарата и аппаратовъ охлаждающихъ затворъ, о числѣ, степенѣ и силѣ паровыхъ котловъ, родѣ употребленнаго топлива, о національности и образовательномъ ценѣ винокура и о числѣ рабочихъ на каждомъ заводѣ должны быть приобщены въ отчеты, представляемые акцизными управленіями департаменту, а программа, касающаяся какъ свѣдѣній о новыя введенныхъ усовершенствованіяхъ на винокуренныхъ заводахъ, о восточно-сибирскихъ дѣлѣ и объ обезпеченіи заводовъ, такъ и указаній на мѣры и правила, сдѣланныя правильнѣйшій ходъ работъ на заводахъ, и на новыя мѣры и правила, необходимыя для полаго охраненія казенныхъ интересовъ, а также на состояніе и деятельность винокуреннаго, вынѣ употребленныхъ акцизныхъ надзоровъ при оныхъ дѣятельныхъ на заводахъ,—должна служить руководствомъ техникамъ, при составленіи ихъ отчетовъ, также представляемыхъ департаменту неовладѣвшихъ сборовъ.

— По официальнымъ свѣдѣніямъ, въ теченіе первыхъ пяти мѣсяцевъ текущаго года государственныхъ доходовъ въ счетъ росписи поступило 288,346,000 р. или 38,9 проц. итога, назначеннаго на этотъ годъ по росписи, противъ 261,954,000 р. или 33 проц. за тоже время прошлаго года, въ настоящее число было да 26,392,000 р. Со включеніемъ доходовъ дѣлотаго ерона и въ счетъ будущихъ свѣтъ, дѣвшихъ противъ прошлаго года увеличился, итогъ поступившій въ 1-му юнѣ 1888 г. составляетъ 305,168,000 р. противъ 283,207,000 р. въ томъ-же ерону 1887 г., превысивъ послѣднюю суму на 21,961,000 р. или почти на 8 процентовъ.

— Государственныхъ расходовъ произошло съ 1-го января по 1-ю юнѣ 1888 года на 316,478,000 р. противъ 302,512,000 р. за соответствующій періодъ 1887 г., т. е. въ текущемъ году было на 13,666,000 р. или на 4,5 проц.

— Такимъ образомъ, дефицитъ за истекше пять мѣсяцевъ равненъ 11 милліонамъ рублѣ.

— Въ Германіи и Австро-Венгріи пошла на чай составляетъ 5 р. 6 к. за пудъ, Великобританія—5 р. 66 к., Франція—8 р. 53 к., въ Соединенныхъ Штатахъ—безошлочно, а въ Россіи—21 р. съ пуда.

— Вышедшій въ дѣлахъ отчетъ по главному тюремному управленію за 1886 годъ сообщаетъ, что въ 1-му январѣ 1887 г. въ мѣстахъ заключенія, какъ-то въ тюрьмахъ общаго устройства, казенныхъ и частныхъ тюрьмахъ, исправительныхъ отдѣленіяхъ и др., оставо арестантовъ мужскихъ 95,980 и женщинъ 8,898. Общее число казенныхъ въ отчетномъ году было сдѣлкомъ 10,000 человекъ, въ томъ числѣ 4,387 человекъ въ отбѣр Сахалина. Въ теченіи года убѣжало вѣхъ арестантовъ 726 чел., было поймао 223 чел., при поимкѣ бѣжавшихъ было убито 4 чел. и ранено 12. Изъ отчета, вседу прочимъ, видно, что въ С.-Петербурѣ въ 1890 г. состоитъ IV между народный тюремный конгрессъ.

— Смоленскимъ отдѣленіемъ крестьянскаго банка возбуждено ходатайство, чтобы купчи вриности на земли, которыя были куплены при содѣйствіи банка и, затѣмъ, проданы за неваность крестьянами причитающихся съ нихъ платежей, съ торговъ или по полной цѣнѣ,—были освобождены отъ обыкновенныхъ крепостныхъ пошлинъ.

— Министерство путей сообщенія имѣетъ въ виду открыть учебное заведеніе для лицъ, получившихъ среднее образованіе и занимавшихся практикой при постройкѣ и эксплуатаціи желѣзныхъ дорогъ. Годово курсъ будетъ посвященъ изученію прикладныхъ инженерно-строительныхъ примѣровъ и прирѣтению необходимыхъ познаній. Знаніе техника путей сообщенія, по новому закону, можетъ быть приобретаемо въ знаменательныхъ

комиссиях, учрежденных во всех губерниях городах при открытых управлениях путей сообщения; лица же, окончившие курс в вышеупомянутом учебном заведении, получают знание техника по выданным экзамена в самом заведении и по ним испытанным в губернских комиссиях не будут подвешены.

— Обнародованы правила испытаний в комиссиях историко-филологической и физико-математической по отделению математических наук.

— Последовало разделение министерства народного просвещения в подчиненный лиц, окончивших курс в учительских институтах, къ экзамену на звание воспитателя гимназий.

— Съ осеннего учебного семестра при сиб. университетах открытается вехера технологий, съ целью дать возможность студентам естественных наук не только съ теоретическими сторонами, но и знакомиться съ практикой. Необходимые при этой вехере технологические приборы уже приобретены университетскою.

— Осенью въ Петербургъ открывается первая частная женская коммерческая школа, куда будутъ приниматься лица, получивши образование не ниже программы городскихъ женскихъ учебныхъ.

— Министерствомъ внутреннихъ дѣлъ разрѣшено казанскому губернскому земству в городской думѣ устроить въ Казани педагогическую музей (К. Д.).

— Дѣль сообщается о безнадѣжномъ неуроженіи 217 паровыхъ лошадей въ Херсонской губерніи. Заметно въ некоторыхъ сенокосъ сборникахъ уменьшило въ существованіи массы такихъ лошадей, каковыя въ сенокосъ дѣль никогда не существовало. Такъ, напримеръ, въ расчистанной дренной паровыхъ усадьбъ Херсонской губерніи, никакихъ лошадей не оказалось въ 41 селеніяхъ Херсонскаго уѣзда, между тѣмъ въ официальномъ отчетномъ отчетѣ за 1874 г. эти лошади были показаны существовавшими и этому записному вѣдѣнію дѣльхъ 12 тѣхъ, между тѣмъ, въ концѣ концовъ оказалось, что изъ названныхъ селѣхъ никогда и не съехали о лошадей.

— Принимая въ соображеніе, что газета «Гражданинъ», при благонамеренномъ вообще своемъ направленіи, позволяетъ себѣ постоянно крайне неприличные отзывы о дѣйствіяхъ и распоряженіяхъ правительства о военныхъ государственныхъ учрежденіяхъ, внушая такимъ образомъ неуваженіе къ нимъ, доказательствомъ чего служатъ, между прочимъ, передовая ея статьи въ №№ 185, 206 и 209, — министръ внутреннихъ дѣлъ, на основаніи ст. 144 уст. ценз. св. зак. т. XIV (изд. 1886 года), и согласно заключенію комитета главного управленія по дѣламъ печати, *предлагаетъ* объявить этой газетѣ *первое* предостереженіе въ лицѣ издателя-редактора князя Владимира Менсерева («Пр. В.»).

— Недавно въ Парижѣ, въ тамошнемъ медицинскомъ факультетѣ, блестящимъ образомъ защитила диссертацию на степень доктора Зинаида Степановна Карава-Горская.

— Знаменитая французскій хирургъ, проф. Дожарденъ-Боченъ, 29 (17) августа выѣхалъ въ Россію. Дожарденъ-Боченъ получилъ отъ своего правительства порученіе изучить постановку медицинскаго образованія въ Россіи. Маршрутъ ученаго гостя слѣдующій: Варшава, Москва, Нижній-Новгородъ и Петербургъ, откуда онъ отправится обратно въ Парижъ чрезъ Швейцарію и Дюльн.

— Въ послѣдніе годы правительство обратило усвоенное вниманіе на прегражденіе нищеты. Съ этою целью въ некоторыхъ городахъ открыты, такъ называемые, дома трудолюбія, дающие работу бездомному люду. Опытъ показалъ, что эти учрежденія, при надлежащей организаціи ихъ, вполне соответствуютъ своему назначенію и являются могущественнѣйшимъ средствомъ ипоренія нищеты, возмущающаго такое широкое распространеніе въ большинствѣ городовъ. Ключъ не составляетъ исключенія. Ницхъ у насъ, буквально — хоть духъ продай, а ересь для уменьшенія этого общественаго дѣла — никакая. Въ данную минуту, однако, можно надѣяться, что у насъ будутъ устроены дома трудолюбія. Недавно въѣхалъ въ Казань командированный министерствомъ внутреннихъ дѣлъ д. с. е. баронъ О. О. Буксегендъ съ целью устроить тамъ дома трудолюбія. Подобное учрежденіе уже устраивается, по инициативѣ барона Буксегенда въ Тамбовѣ. Дома трудолюбія учреждаются въ видахъ прекращенія нищеты и, какъ опытъ показалъ, при надлежащей организаціи, они вполне плѣтособразны.

(Телеграмма Спасск. телеграфнаго агентства).

ХАРЬКОВЪ, 17-го сентября. Съдѣ углеродильнической закрыты. Призвано необходимымъ совершенно разграничить и урегулировать

каменноугольную и нефтяную промышленности, чтобы она другой не могла нанести вреда, опредѣлить пошлину на уголь въ портахъ Червонаго моря, въ зависимость отъ курса увеличить подмолку составу и пропуску свободы многихъ дорогъ, уменьшить тарифы для перевозокъ угля, устроить горючие склады для угля, облегчить кредитъ и выдачу ссуды.

ПЕТЕРБУРГЪ, 18-го сентября. Падеіе парижской ерской газеты «Гражданинъ» приостановлено на четыре мѣсяца. Решеніе продажи «Биржевыхъ Вѣдомостей» поспѣло. — Гражданствственный Вѣстникъ объявляетъ, что «Биржевые Вѣдомости» никакихъ свѣдѣній изъ министерства финансовъ не получаютъ и соотвѣтственно относятся осторожно къ свѣдѣніямъ этой газеты, тогдашнее превратило дѣйствіяхъ министерства и даже при измѣненіи присылать ему различные пакетики. — Государственный банкъ будетъ принимать выдѣлы на переводъ по иривалымъ билетамъ и по телеграфу суммъ между двухъ сотъ рублей, но не больше двадцати тысячъ руб.

РОТОВЪ НА ДОНУ, 19-го сентября. Въера резерву. Изъ Величества присланою чрезъ Ростовъ, оставшая на вокзалѣ, продолжалась четверти часа. Государь принялъ хлѣбъ-соль отъ городовъ Ростова и Таганрога. Государствъ повѣнныя Вокзалы, вокзалы, горькая и суда были безнадѣжно заложены. Стоявшее население вѣстряла и прощало. Августѣйшихъ Путешественниковъ деуоджаемъкъ «ура».

ПЕТЕРБУРГЪ, 19-го сентября. Въера около пяти часовъ дня изъ Величества съ Наслѣдникомъ Цесаревичемъ и Великимъ Княземъ Георгіемъ Александровичемъ прибыла во Владикавказъ. На разуряченной станціи встрѣтила Ихъ Величества генералъ-адъютантъ Шоренштейнъ, военный и гражданскій власти, почетный караулъ отъ лабаранскаго полка и цѣлое со значками; городской голова полесъ Ихъ Величества хлѣбъ-соль на бѣловъ съ вѣдана Владикавказъ, цѣхъ повеселъ хлѣбъ-соль на серебряномъ подносѣ. Ея Величеству были поднесены букеты; со станціи, по назначенію, народомъ уланамъ, гдѣ стояли шпалера войска Ихъ Величества отрянулись въ соборъ, вождь котораго были собраны посетителями учебныхъ заведеній; въ соборѣ Ихъ Величества встрѣтила пресвященныи Іосифъ съ духовенствомъ; изъ собора Ихъ Величества вышли, предшествуемые пресвященными, благословляющими, путь и отбыли въ дѣль начальной области, у котораго стоялъ почетный караулъ перелавскаго, Кю Величества, полка и другой караулъ изъ стариковъ георгиевскихъ кавалеровъ герского казанскаго полка; на флангахъ почетнаго караула находились всѣ полковныя начальствующія лица и дежурный отъ казанскихъ етаницъ терскаго полка, вѣдъ во главѣ своихъ атамановъ съ высказомъ въ рукахъ; тутъ-же на площади стояли въ способностяхъ народомъ казачья Черкаской и другихъ станицъ и дежурный отъ горькихъ полесей. Ихъ Величества обѣдали караванъ и дежурный; послѣ чего караванъ прошъ перемѣнить маршрутъ; за караваномъ прошли передьямъ дѣль соимъ казанскихъ казачковъ, всѣ предходившія части удостоились Паркаго «спасибо». Вечеромъ былъ семейный обѣдъ; горькая краденъ нахлѣбанными. Въера утромъ Великій Князь Сергій Александровичъ съ супругою и Великій Князь Павелъ Александровичъ прибыли на пародомъ «Бострова» въ Смирну, откуда предложалъ поѣхать въ Ересь; вечеромъ «Бострова» дѣльна была снята съ якоря и продолжалъ путь къ Бейрутъ. — Въера скончался издатель «Молвы» В. А. Подетика.

ЕЛЕНЪ, 20-го сентября. Открытіе дѣль железнаго аmentора назначено на 23-е сентября; приглашеніе аmentорной комиссіи уже разослано.

КЕБЕВЪ, 20-го сентября. На совѣщательныхъ заведеніяхъ винокурныхъ происходившихъ 17, 18 и 19-го сентября подъ предѣльствомъ директора департамента невольныхъ сборовъ, при участіи управленій акцизныхъ сборовъ Кіевской, Подольской, Черниговской, Волынской, Херсонской и Бессарабскихъ губ. и земледѣльничьихъ винокуровъ около ста лицъ, сѣдана неволя плѣнѣній въ проектъ министерства финансовъ. Главные требованія заключаются въ устраненіи ерсы отъ винокурения и вообще отъ плѣтнаго дѣль и въ организаціи числа отворныхъ складовъ иривагого спирта.

ВЛАДИКАВКАЗЪ. Въера на сѣверо-артиллерійсконъ подѣ происходила Высочайшій ерскій полесамъ, въ которомъ участвовали дѣль пѣхотна дивизія, три драгунскихъ, два сводныхъ полка терскаго войска, 13 батальонъ и икторія другая части. Послѣ обѣда и перемѣнаго марша Государю предѣльались ветеранами казанскаго войска, загѣмъ послѣдовалъ застрѣлъ на 160 человекъ; послѣ чего Ихъ Величества поѣхали военныя осантаны, гдѣ обѣдилъ всѣ команды, включая и гарнизонъ.

ПЕТЕРБУРГЪ, 21-го сентября. Скончался директоръ медицинскаго департамента Малюковъ. — Разсмѣрять дѣль ждѣльнаго Ларентьева, врача Краевѣдичнаго и иноконія присяжнаго вѣтренаго Иванского, приговоренныхъ петербургскихъ оруженій судомъ. Ларентьевъ на три года въ арестантскія рѣты, Краевѣдичовъ и Илановскій — съ ссылокъ на житье въ Сибирь за намѣреніе посягнуть на суверенитетъ дѣль уваженно зореную мать Ларентьева. — Сенатъ отложилъ рѣшеніе прижизненныя, приговоръ съ и опредѣленіе платы за иривалымъ иривѣднемъ 1686 статья и за нарушение I статьи узаконенія о наказанияхъ и I статьи узаконенія уголовнаго суда, а дѣльпроизводство прекратилъ со сѣмъ послѣдствіями.

ВЛАДИКАВКАЗЬ, 22-го сентября. Вчера был прием депутатами от первого палата и разных классов, депутатам палаты Ихт Величества хлеб-соль и разная приношением хлябной работы; кроме поношений из хлябной палаты и достояния, Ихт Величества и Высочества, поделены шесть копей. Ихт Величества достала учебная заведения города; из 11 1/2 ч. было учтено депутат; затрачено всего 1,400 человек; перепись на площади происходила в порядке.

ПЕТЕРБУРГ. Газеты сообщают, что министерство финансов предлоило специальной комиссии по вопросу о земельном обложении, рассмотреть предложение к концу срока трудов, чтобы внести окончательный проект преобразования земельного обложения в государственный совет; во время рассмотрения такля проекта земельной реформы.

БАКУ. Вчера прибыл сюда персидский чрезвычайный посол, сын шаха.

ВКАТЕРИНОДАРЬ. Ихт Величества прибыл сюда вчера из местном; сюда вчера и были везены на поезде начальствующая являны и газовой с хлябной-солью; из собор епископ старополский привезли Ихт Величества рывью. Ихт Величества остановился из дощ напалача области. Вечером город был иллюминация.

ЗАГРАНИЧНЫЕ ИЗВЕСТИЯ.

ФРАНЦИЯ. Рифорш утверждает, будто президент французской республики вынужден теперь, из-за основных принципов парламентской формы правления, поручить генералу Булуаже составление нового министерства. Он мотивирует это следующим образом, что за политическую программу генерала Булуаже высказалось уже более 750,000 избирателей и присоединяется: «К этому разительному явлению добавляется г. Карно уже просто-напросто политическая добросовестность. Позволив себе заметить, что в этот раз и собственные интересы г. Карно должны были бы побуждать его к такому образу действий. В действительности кружка размышляет теперь с утра и до позднего вечера, являя образцом несовершенства избранию генерала Булуаже из 1889 году разом, из шестидесяти департаментов». Теперь уже выясняется, что единственными средством остановить этот национальный протест является удовлетворение требований, высказываемых народом. От г. Карно зависит только решить, предпочтется-ли он видеть генерала Булуаже своим министром, или премьером?»

Наривская газета «Gil Blas» утверждает, будто бы на основании самых достоверных сведений, что победа генерала Булуаже из Швеции предвещает единственно лишь для отхода глаз. На самом деле, генерал Булуаже, быть может, даже не забывая из Швеции, пробудет через Гамбург в Германию и прямо отправит в Фридрихера на свидание с князем Бисмарком. Газета присоединяет, что в высших финансовых сферах заметие о предвещании свидания Булуаже с князем Бисмарком привлекло значительное весьма благоприятное и для самого генерала Булуаже. Уловившая финансовая сфера видеть в этом свидании залог мира, который до сих пор далеко не представлялся изв-обеспеченным.

Тотчас же после открытия чрезвычайной сессии французской палаты депутатов, Рибо, считающийся одним из наиболее влиятельных авторитетов по вопросам, которые относятся до конституции, внесет законопроект о замене парламентских выборов по округам. В настоящее время объявляется, что генеральные выборы департаментов Тера и Восточных Пиренеев высказываются тоже за выборы по округам. При таких обстоятельствах представляется весьма вероятным принятие законопроекта Рибо палатой депутатов.

Царств предводитель парижской академии наук предвещает открытие г. Гяльзю (о приватизации холеры) на время Бресса. Эта приватизация 100 тыс. франков была основана химиком Брессоном, который во время холерной эпидемии лишился ребенка.

ГЕРМАНИЯ. На берлинской бирже в течение двух дней много говорили о предстоящем, будто бы, выходе из отставки князя Бисмарка. Многие предполагают, что сдвиги об отставке возникли по поводу недовольства князя Бисмарка назначением бывшего председателя ганноверского земства Рудольфа Беннингена обер-президентом ганноверской провинции. Особенно поразило всех, что председателем партии национальных либералов получил важный административный пост в начале правления геудара, которого сам князь строго приверженцем консервативных принципов. Национальные либералы, разумеется, не восторги от того, что их воле стать видными администраторами и наделяют, что высшее назначение его есть только стипендия из министерского

посту. Они уверены также, что этим обрисовалось и направление правительственной политики на выгоды для них смысле. В прогрессивности лагеря назначение Беннингена не возбуждало никакого энтузиазма, хотя и так признают, что это шаг вперед посыл системы Туттхаммера. Некоторые из прогрессистов полагают, что, приняв место из консервативных правительств, г. Беннинген, так сказать, найдет уду на свои либеральные стремления и что для национально-либеральной партии, уже поступившей столь многим, едва-ли из этого обстоятельства произойдет выиграть, а скорее всего он теперь еще больше утратит свое значение, как либеральная партия. Как бы то ни было, по мнению Пон., назначение, полученное г-м Беннингеном, является руководящим, что при Вильгельме II-м крайний реакционный система во внутренней политике не может быть избежана.

На состоявшем недавно в шестом берлинском избирательном округе дополнительных выборах в германский рейхстаг победа осталась за социально-демократическим кандидатом.

АВСТРО-ВЕНГРИЯ. Австро-венгерское правительство торопится возобновить военные мероприятия, включенные в последнее время в план подготовки империи Габсбургов к войне с Россией. Пользуясь средствами чрезвычайного кредита на военные нужности, оно уже теперь привело к исполнению много мира, предусмотренных в бюджете на будущий год.

Военное министерство приступило к формированию трех новых кавалерийских дивизий. Загтем министерство усиленно офицерский состав различных родов оружия. Мира эта принята с тем, чтобы обеспечить командование резервными и запасными частями, формируемыми из военных время. Начаты весной текущего года работы по развитию и усовершенствованию железнодорожной сети империи, особенно требующая военного движения, дивизию подготавливает вперед. Военное министерство рывило, наконец, вступить на издание основного военного закона империи, в видах общего усиления военных средств монархии. Генерал Бауэр, военный министр настаивает, чтобы, по призыву Германии, мирная численность армии была определена из 1 1/2 миллионов, а военный состав не был бы ограничен никакой формой. Министерский проект направляет, таким образом, к значительному усилению армии мирного времени. По переписи 1880 г. численность населения Австро-Венгрии превышает 41 миллион человек; следовательно, проекционный состав постоянной армии дойдет до 410,000 человек, не считая офицеров, чиновников и т. д. В общем, Австро-Венгрия продолжает, направляя все свои силы, готовиться к войне с Россией. Вооруженная сила монархии вступит с каждым шагом шагом на этот путь, и недвусмысленно из военных отношений государства становится громадным противником России и движим союзником Германии.

Австрийское правительство установило на русско-австрийской границе из Швабей строгий надзор за паспортами прибывающих в Австрию русских подданных. Лица, паспорта которых не выданы во австрийских консулах в России, на пропускаются через границу и обязаны немедленно взять обратное. Правило это касается не только лиц, идущих из Австрию, но и таких, которые направляются из других стран, чрез австрийскую границу, без намерения останавливаться в самой Австрии.

АНГЛИЯ. Национально-редикное движение в Великобритания постепенно развивается и приближает себя к окончательным размерам из Уэльса. На состоявшемся 18-го (31-го) августа из Бардиф итисия ново-уэльских либеральных ассоциаций рывно хлопотать о расширении политической уэльского национального союза, так чтобы он представлял собой правильное отражение уэльской национальной жизни. Члены парламента от уэльских избирательных округов должны будут сплотиться на особую уэльскую партию с определенной внутренне-политической программой.

ИСПАНИЯ. Состоялось привирение Дона Карлоса с несколькими депутатами из домох, на основании принятого обитая сторонами проекта бракосочетания сына Дона Карлоса с принцессою Австрийскою. Женить 18-го августа, а невесте всего лишь восемь. Событие это имеет важное политическое значение, так как посыл привирения из фамилии испанских Бурбонов, вероятно, сам собой прекратится периодическим поднимавшим мятеж на своей Испании, гд Дон Карлос располагает не малым количеством приверженцев.

С. АМЕРИКАНСКИЕ ШТАТЫ. Законопроект о репрессиях против Канады, представленный конгрессу Северо-американских

Соединенных Штатов парламентской комиссией, предложившей определить владения той или иной территорией через территорию Соединенных Штатов.

В Вашингтонском сенате при обсуждении президентского послания один из сенаторов заявил, что из подлежащих будущим Канада, волей-неволей, войдет в состав Северо-американских Соединенных Штатов. Власть, уполномочивающая президента приобрести из предложенных территорий, должна быть обусловлена в сенате во субботу 20-го августа (1-го сентября). Республиканцы ринуться оспаривать. Президент Кливленд рассчитывает вернуться того же числа в Вашингтон.

Лондонская газета «Times» сообщает из Тientsi-Чанга, что китайское правительство отказалось утвердить договор, ограничивающий права китайских подданных относительно эмиграции в Северо-американские Соединенные Штаты.

(Телеграммы Северо-американского агентства).

ВВНА, 18-го сентября. Император Франц Иосиф во время очередной артиллерийской стрельбы близ Флоренца подверг опасности артиллерийская батарея не размышила сигнального рожа отбоя и выстрелила в урны, которое осматривал Император. По счастливой случайности в урны, не причинив вреда Императору и его семье. Между Савини и Пингитти в полку, в котором была герцога Кавендиша, бросали каменьями, причём вышло было из строя несколько солдат.

КОНСТАНТИНОВОЙ. Султан принимал вчера с большой радушием Великого Князя Сергея и Великого Командира и Великого Князя Кавалера Османовича, а также составил банкеты, на которых присутствовали Их Императорские Высочества, наследный принц, герцог, г. Ону, главные секретари и драгоман русского посольства, британский и германский послы Уайт и Радолиц, великий визирь, турецкий министр иностранных дел и высшие придворные чины и чиновники Порты. Великие Князья получили орден Османовича с лентой и бриллиантами, Великий Князь дан орден Шефаката с лентой; кроме того пожалованы почетной Османовича первого класса, а также Коваленковой тот же орден второго класса. Сегодня Великие Князья посетили сераль и севильский замок в Иерусалиме. Вечером из русского посольства будет большой раут, на который приглашено избранное общество, также сожжен будет фейерверк, для которого приготовлены великолепные декорации. Сегодня Их Высочества отъезжают в Палестину.—Ислам на повод завязал со Массонами требует определения Турцией границ африканских ее владений, согласная только в таком случае подписать протокол, опре-

деляющий права Турции на западном берегу Красного моря. Турция не соглашается и потому дополнительный протокол о суэзской конвенции не состоится.

ЛОНДОН. Британское правительство получило официальное известие, что голландские Грэммы претендуют на Гибралтар, но Гибралтар не стрелять, современности; вооруженные силы Гибралтара совершенно деморализованы; британская эскадра двинулась обратно в Гибралтар.

БОМБЕЙ. Из Австралии сообщают: двинута чрез Балтийское море великая колонна войск пришла 17-го сентября во Хельсинки, но не стреляла там, покуда Италь-Хана, который, как полагают, находится в Тамкургане; относительно отправки в Бабулу английской миссии ничего еще не решено.

ПАРИЖЬ. При возобновлении сессии министерство внесло проект пересмотра конституции, который сводится к ограничению прав сената в финансовых делах.

ПАРИЖЬ. В правительственных кружках сильно опасаются новых проектов. Ввиду. При открытии заседания палаты, если палата отвергнет правительственный проект о пересмотре конституции, требующий лишь ограничения прав сената, то министерство пойдет в отставку.

ВЕНЕЦИЯ. Король противник всякому соглашению с королем.

ПАРИЖЬ. Сегодня обнародовано, чтобы каждый иностранец, желающий прожить во Франции, заключил бы двухлетний контракт; при этом, отнеся в фискалы свои и родителей, националисты, так и когда родится, последние место жительства, свои занятия, имя, лета и национальность женой и малолетних детей; и заключено приглаются акушерки. Законодательство возмущается необходимостью для администрации иметь мужественное население во Франции.

ВВНА. «Официальная вечерняя почта» приветствует принца Императора Вильгельма во Владивосток, что средне-европейский союз исключительно направляет к сохранению мира.

Справочный отдѣль.

Петербургская биржа

21 сентября.

| | | | |
|--|-------------|-------------|-------------|
| Бесселевский курс на 3 месяца по новому расчету. | 83 р. 50 к. | 92 р. 75 к. | 93 р. 25 к. |
| На Лондон, на 10 ф. стер. | 46 — | 44 — | 44 — |
| « Гамерга 100 марок | 46 — | 44 — | 44 — |
| « Париж 100 франков | 86 — | 70 к. | 80 к. |
| Полупроценты | 7 р. | 57 к. | (нов. чек.) |
| Талонн, купоны (на 100 р. металл.) | 150 — | 25 к. | |
| Серебро | 1 р. | 16 к. | |
| Биржевые дисконты | 7 — | 8 | |

ПРОДЪЯВЛЕНИЯ

Березовый Бальзамъ д-ра Ленгилля, разрѣшенный при ввозу С.-Пет. Медицины. Совѣтомъ.

Растительный сокъ, вытѣсанный изъ березы, когда просверливается ее стволъ, уже съ незапамятныхъ временъ, почитается, какъ прекрасное косметическое средство; этотъ сокъ, приправленный химическимъ путемъ въ бальзамъ по методу лаборанта, приобретаетъ необыкновенныя свойства.

Если взять сокомъ смачивать, по вечеру лицо, или другія мѣста кожи, отъ нея отдѣляются незаметныя чешуйки, что дѣлаетъ кожу необыкновенно мягкой и придаетъ ей особенную бѣлизну. Этотъ бальзамъ едвалиживетъ съ лица морщинки, оспины, придаетъ ему юношескую свѣжесть, бѣлизну и упругость и уничтожаетъ въ самое короткое время веснушки, угри, прыщи, послѣродовая пятна и нечистоту.

Цѣна флакону 1 руб. 65 коп.

Опло помада д-ра Ленгилля

Бензоевое мыло д-ра Ленгилля.

Лучше всякого Кольдъ-Крема. Банка 1 р. $\frac{1}{2}$ кусокъ 50 коп., $\frac{1}{4}$ кусокъ 35 коп. Упаловна и пересылка считаются особо. Продажа во всѣхъ авторитетныхъ и парфюмерныхъ магазинахъ Россіи.

Главный складъ для всей Россіи у В. Аурика въ С.-Петербургѣ, Стрѣмянныя 4. Въ Омскѣ у Ф. А. Розенландера, Омскъ. (50) 38.

Промениа о пріемѣ въ притовителный классъ Иркутской мужской гимназіи принимаются ежедневно въ канцеляріи гимназіи съ 9-ти до 2 1/2 часовъ дни.

Продается оселъ съ упряжкой и тележкой для дѣтей. Люберскій переулокъ, д. Жарова.

ПРОДЪЯВЛЯЕТСЯ:

современнаго полая зброу на пару, бѣлованъ смачи и англійское складъ въ д. Игушова, усадь. Мисной и Медь-дншковой. (3) 1.

Продаются зипажи, лошади, неровы, домашняя птица,

хозяйственная утварь и проч. Спросить въ д. Синицкой, во флангѣ на дворѣ.

Продается домъ въ Пинноваряхъ съ садомъ и разбитой землей подъ усадьбой, хлѣбопашатная земля, покосы, земледѣльческія орудія и проч. Спросить въ Пинноваряхъ мѣшанина Ивана Середина.

ИРКУТСКОЕ АГЕНТСТВО
С.-Петербургской компании

„НАДЕЖДА“

иметь иметь честь уведомить, что Агентство переделано из дома Попова из дома Котельникова на углу Ланниной и Преображенский улицы, где принимаются Страховая от огня движимых и недвижимых имущества, а также принимаются разного рода заказы для доставки по всей части России, Сибири (кроме Якутской области) за границу. (3) 3.

Агент Иван Александров Палин.

НА ОСЕННИЙ СЕЗОНЪ!

ВЪ МАГАЗИНЪ Н. М. К. ПОНОИНА
въ г. Иркутскъ по Басинской ул. въ соб. домъ получены: разнообразный выборъ трико, драповъ, сукновъ, шелочныхъ матерій и пр. модныхъ рисунковъ. Военный сукноватый товаръ преимущественно фабр. Штиглицъ; дополнить выборъ офицерскихъ вещей лучшего качества и часть мануфактурныхъ товаровъ; гг., казачьию платье, и являю возможность руковождать въ публикуемыми магазинномъ издѣланнымъ моднымъ журналомъ и требовать по типовому значению исполнения. Со своей-же стороны входящая-ся при моемъ магазинѣ мастерская при своемъ усовершенствованнѣмъ можетъ удовлетворять требованіямъ. По требованіямъ гг. инородныхъ покупателей и установленнѣмъ для снѣтъ являю, самое упрощенное, по которымъ магазинъ высылаетъ безукоризненное исполненіе. При вышесъ офицерскихъ вещей свыше пятидесяти руб. пересыла принимается на счетъ магазина. (3) 5.

Въ воскресенье, 2-го октября 1888 г., съ 10 ч. утра въ конторѣ судной кассы **ВАСИЛІА ЕВГЕНЬЕВИЧА ЕЛЬДЕШТЕНА**, находящейся на Большой улицѣ въ домѣ Котельникова,

имѣть быть проведена аукционная продажа пѣхвъ просроченныхъ болѣе 3-хъ мѣсяцевъ вещей, пѣхвъ-хъ золотыхъ и серебряныхъ, пошобного платья, разного оружія, швейныхъ машинъ и прочаго.

Начиная отъ этого, судьяи явсся приглашаетъ гг. залогодателей въ назначенномъ времени для выкупить свои заложки, или возобновить билеты, т. е. оторвать на следующие мѣсяцы. Тутъ-же являюся изъ продажъ разныхъ вещей, которые продуются и безъ аукціона. *Ельдештейнъ.* (3) 1.

По Котельнической улицѣ отдается въ торгъ двухъ-этажный домъ съ отдѣльными службами для верхняго и нижняго этажей. Внутренность помпѣшеній ремонтирована новыми обоями и краевой полость. О ибли снроститъ владѣльца дома Филиппа Васильева Перевалова и въ мушной запискѣ его-же Перевалова — Федосія Васильева Потапова. (4) 3.

Продается домъ на углу Грамматической и Медвѣдиной улицъ; тамъ-же продается коллекція чучель птицъ. (3) 3.

Магазинъ М. Рамъ и К. въ Казани.

Спеціальная продажа и изготовленіе очковъ по самымъ требованіямъ гг. врачей и аптекарямъ; иконо, бинокли, зрительная труба, микроскопы Гартлака, термометры, барометры, спигнометры, тридаска.

Хирургическіе инструменты отъ наилучшихъ фабрикантовъ и мастеровъ; прѣкъ, въ исправленіе цистуритовъ. Резиновые инструменты. По требованію высылается прѣкъ-куртки и пачаты. Заказы исполняются по первому требованію. По являюся высылается съ наложеннымъ платенкомъ, пересыла до 2 фуп. принимаемъ на свой счетъ. (3) 2.

ПАРФЮМЕРІЯ
ВЫСШАГО КАЧЕСТВА
АСУ И К.
МОСКВА.
НАХОДИТСЯ ВО ВСѢХЪ
ГОРОДАХЪ РОССИИ.

Всѣмъ (50) 33.

Продается паровая 4 сильная машина вышней констукціи, запатентованная въ Берлинѣ безъ помпаны и перевала 1200 р. (машина вѣсиль болѣе 50 пуд.). Спроститъ въ типографіи г.а. «Восточное Обозрѣніе».

Шалочное заведеніе А. Станишевскаго съ 1-го мая 1888 г. переведено на 6-ю Солодскую ул. въ домъ г. Ольшанскаго, являюся изъ антеныма магазиномъ г. Воронова. Въ заведеніи принимается заказъ военнаго припасовъ и невоеннаго гражданскаго, а также снѣмъ дамскія шпиль. (5) 4.

ВЕСЬМА ДЕШЕВО продается а также отдается въ нормамъ жилищныхъ вещей, находящихся въ г. Иркутскѣ на углу Грамматической и Любопытной улицъ. Объя условия закупки у г. Тарасевича въ г. Елстербургѣ, въ г. Пестеревскѣ. (18) 6.

Бъ Пивоварихъ продуются снѣо запасное, соевая овсянка, картофель розовый; отдается въ аренду залемъ и стеновые пав. Спроститъ крестьянина Никитина Сергѣева. (10) 3.

ПРОДАЕТСЯ ПАРА ЛОШАДЕЙ, хорошо вывѣженныхъ парой, можно продать и каждому отдѣльно. Спроститъ по дворѣ Чушана у кучера Якова. (10) 5.

Продается: мебель мягкая, вѣвеканъ и проч.; снѣи вывѣданы, абруа и проч. Большая ул., д. Дежидова, № 10, по флагилъ, въ квартирѣ Арсеньева (быльн. Вонгродскаго). (3) 2.

Сибирскій Книжный Магазинъ
МИХАЙЛОВА и МАКУШИНА

въ г. Томскѣ,
существующій съ 1873 года,
высылаетъ всѣ книги и ноты на русскомъ и иностранныхъ языкахъ, гдѣ-бы и вѣкъ-бы то ни было вывѣданы.

По столичной ПЕТЕРБУРГСКОЙ ЦѢНѢ.
Пересыла изъ Томска на счетъ заложника.
Полная каталогъ книгъ высылается за 2, а каталогъ нотъ за 3 копеекъ марк.

МЕБЛИРОВАННЫЯ КВАРТИРЫ

въ г. Иркутскѣ на углу Большой и Котельнической улицъ въ домѣ Ямпольскаго, залово отдѣльными и обмеларованными для постояннаго жильцовъ, и промѣняющихся съ весьма удобными, отданы по весьма удивительнымъ цѣнамъ. Тутъ-же можно имѣть домашній столъ въ находившейся въ домѣ дворъ кухни. При кончатыхъ имѣются кладовыя, телефоны и электрическіе проводы. (26) 17.

МЫЛО
ПРОВИЗОРА
А. М. ОСТРОУМОВА
УИКОУИТАТЬ РАВНОУИО ПЕРЛОТЪ
и прекращаетъ
ВЫПАДЕНІЕ ВОЛОСЪ.
Продается по 30 коп. за кусокъ, двояи, куски по 50 коп. въ Москвѣ у К. И. Феррейна; въ Иркутскѣ въ аптекахъ г-жи Понойно и Михеевой аптекии. Воронова и Бр. Тяньшыхъ. Складъ: Москва, Подпорна, Машковъ пер., д. Меркулова (20) 20.

ПРОДАЕТСЯ ДОМЪ

деревянный новый, противъ Храма-иерской церкви, улица Плотникова. (10) 1.

По Пивоварихъ и Басинской улицамъ въ домѣ А. Д. Бобкова, отданы въ торгъ въ весьма удивительную плату залово заложниками торговля шпильцами и жилищныхъ подпалы. За условия обратиться въ магазинъ Бобкова. (5) 5.

Изъ Иркутскаго Общества
Высочайше утвержденного
РУССКАГО ОБЩЕСТВА
для выдачи и продажи билетовъ
производителю отпущена продажа охотничьяго пороха по низаесъдующимъ цѣнамъ: № 1—24 р. за пудъ, № 2—24 р. за п., № 4—26 р. за п., апрель 15 р. за пудъ.
Спробовалии и проиу обратиться по мѣ.
Иркутскій кушечъ Александръ Волжениеръ. (43) 26.